


Дəрес темасы: 
        «Күпбуынны күпбуынга 

тапкырлау »



Телдəн исəплəргə:

а) а (х – у); 

б) 2p (3 – q); 

в) –2х (х – 4);

г) 4y (у3 + 0,25);

д) – 0,5c2 (c3 + 2);

е) –5х (3х2 – 4);

ж) 2a4 (а3 – 0,5); 

з) –q7 (q3 – q5).



Яңа  материалны аңлату:
(а + b) (c + d)

 (a + b) икебуынын   х дип тамгалыйк.

х (c + d) = x c +x d = (a + b) c + (a + b) d = ac + bc + ad + bd.

Димəк, (a + b) (c + d) = ac + bc + ad + bd. 

Күпбуынны күпбынга тапкырлау өчен, бер 
күпбуынның һəр  буынын икенче күпбуынның һəр 
буынына тапкырлап чыгарга һəм 
тапкырчыгышларны кушарга кирəк.



Мисал  1.  (3а – 2b) күпбуынын (2a + 3b) күпбуынына 
тапкырларга. 

(3a – 2b)(2a + 3b) =

= 3a · 2a + 3a · 3b + (– 2b) · 2a + (– 2b) · 3b = 

= 6a2 + 9ab – 4 ab – 6b2 

Чишү :

= 6a2 + 5ab – 6b2. 



Мисал  2.  (3х – 3)(5 – х) – 3х(4 – х) аңлатмасын
 гадилəштерергə.  

(2х – 3)(5 – х) – 3х(4 – х) = 

= 10х – 2х2 – 15 + 3х – 12х + 3х2 = 

= х2 + х – 15. 

Чишү :



Өйрəнгəн материалны ныгыту
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Рефлексия 

Күпбуынны күпбынга тапкырлау өчен, бер 
күпбуынның һəр  буынын икенче күпбуынның һəр 
буынына тапкырлап чыгарга һəм 
тапкырчыгышларны кушарга кирəк.

1. Күпбуынны күпбуынга тапкырлау кагыйдəсен 
əйтергə

2. Дəрес турында фикерлəрегез.
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